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COMUNE DI LOSONE 

 
 
 
 
 

Losone, 14 maggio 2024 
 
 
 
 
 

VERBALE DELLE DISCUSSIONI DELLA SEDUTA COSTITUTIVA DEL 14.05.2024 
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI LOSONE 

 
Convocato a norma di regolamento, il Consiglio comunale di Losone si riunisce 
 

martedì 14 maggio 2024 alle ore 20:00 
 
presso l’Aula magna (aula 3) delle Scuole elementari di Losone, in seduta costitutiva, 
con il seguente ordine del giorno: 
 
1. Costituzione dell’Ufficio presidenziale provvisorio. 
 
2. Appello nominale. 
 
3. Sottoscrizione dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi (art. 47 LOC). 
 
4. Nomina dell’Ufficio presidenziale. 
 
5. Nomina delle Commissioni permanenti del Consiglio comunale. 
 
6. Nomina dei delegati presso i seguenti consorzi, assemblee e associazioni: 
 - Consorzio protezione civile Pci 
 - Consorzio per la depurazione delle acque del Verbano (CDV) 
 - Consorzio altipiano Campo Vallemaggia – Cimalmotto 

- Consorzio manutenzione arginature Rovana-Maggia-Melezza (RMM) 
 - Associazione Servizio Ambulanza Locarnese e Valli (SALVA) 

- Associazione Locarnese e Vallemaggia di assistenza e cure a domicilio (ALVAD) 
 - Energie Rinnovabili Losone SA 
 - Società Elettrica Sopracenerina SA 
 - Centro Balneare Regionale SA 
 - Cardada Impianti Turistici SA 
 - Kursaal Locarno SA 
 
7. Mozioni e interpellanze. 
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Ordine del giorno e deliberazioni 
 
 
1. Costituzione dell'ufficio presidenziale provvisorio 

 
Il Segretario comunale aggiunto dà il benvenuto ai Consiglieri comunali eletti e prima di 
presentare il cons. anziano in qualità di presidente provvisorio cede la parola al Sindaco 
Ivan Catarin per un breve discorso introduttivo. 
 
Grazie Marco per la tua introduzione.  
Per alcuni di voi questo è un momento familiare, ci si rivede dopo poche settimane dall’ultimo 
consiglio comunale dello scorso 8 aprile, per altri è un ritorno dopo una breve pausa, per altri 
ancora è la prima volta, quindi un momento di emozione e trepidazione e di entusiasmo per questa 
nuova avventura a favore del nostro comune. 
Quindi, adesso è davvero un grande onore essere qui, di fronte a voi, per darvi il benvenuto, anche 
a nome delle mie colleghe e dei miei colleghi di Municipio, e inaugurare insieme questa nuova 
Legislatura.  
Negli occhi di alcuni di voi intravedo una certa emozione. E ci tengo a dirvi che è giusto che in 
questo momento proviate orgoglio per la carica che rivestite. Essere una consigliera o un 
consigliere comunale non è meno importante che essere granconsigliere, consigliera nazionale o 
consigliere agli Stati.  
In Svizzera una cittadina o un cittadino è prima di tutto cittadino del proprio Comune. Prima di 
essere ticinesi, prima di essere svizzeri, siamo losonesi. Quando vi siete candidati, avete 
partecipato al rinnovo di una tradizione che nel nostro Paese è probabilmente millenaria. Il sistema 
di milizia richiede, infatti, a ogni cittadino, a ogni cittadina, a ognuno di noi, di assumersi la propria 
responsabilità nei confronti di tutta la collettività. Membri del Municipio, del Consiglio comunale 
siamo tutte e tutti qui per servire la nostra cittadinanza. 
Per questo ci tengo a concludere questo mio breve intervento, ricordandovi che il Municipio è 
sempre a vostra completa disposizione per rispondere ai vostri dubbi, darvi chiarimenti e valutare 
proposte. La separazione dei poteri non significa che Legislativo ed Esecutivo non possono 
parlarsi, anzi.  
Consiglio comunale e Municipio sono come le due braccia che si levano dal corpo, che è la 
popolazione, per impegnarsi a favore di tutta la comunità. Ed è solo collaborando insieme che 
possiamo rendere il nostro Comune un luogo sempre migliore dove vivere.  
Sia io sia le mie colleghe e i miei colleghi, prima di entrare in Municipio siamo stati in Consiglio 
comunale. Sappiamo, dunque, quanto sia importante avere una comunicazione trasparente per 
poter cooperare nel rispetto reciproco.  
A questo proposito, prima di lasciare la parola a Peter Tomamichel, il nostro Consigliere anziano, 
mi permetto di ripresentare la suddivisione dei dicasteri, anche se sono sicuro abbiate già letto 
tutto sul sito o l’app del Comune, che vi invito a scaricare, se non l’avete già fatto.  
Il vicesindaco Fausto Fornera è responsabile dei dicasteri: Sicurezza, Mobilità, Sport e Tempo 
libero.  
Daniele Pidò è Capo Dicastero Edilizia privata e piano regolatore 
I dicasteri Educazione e Cultura sono affidati ad Alfredo Soldati. 
Protezione dell'ambiente e Acqua potabile sono attribuiti a Nathalie Ghiggi Imperatori. 
Le Opere pubbliche sono affidate a Gianluigi Daldoss 
Francesca Martignoni si occupa di Salute pubblica, Previdenza sociale e Politiche giovanili. 
Infine, i dicasteri Amministrazione, Finanze ed Economia sono mia responsabilità. 
Grazie ancora a tutte e tutti voi per esservi messi a disposizione per la nostra comunità. Vi auguro 
di trascorrere una Legislatura piena di soddisfazioni. Ora lascio la parola a Peter Tomamichel.  

 
 
Il consigliere anziano Peter Tomamichel insediatosi al tavolo presidenziale per l’apertura 
della seduta costitutiva pronuncia il proprio discorso che viene integralmente riportato nel 
presente verbale. 
 
Caro Sindaco, 
care e cari Municipali, 
care e cari colleghi consiglieri comunali, pubblico e giornalisti,  
Grazie all’anagrafe, questa sera sono profondamente onorato e non lo nego: anche emozionato, in 
qualità di consigliere comunale anziano ad avere il privilegio di dare l’avvio alla nuova legislatura 
con la seduta costitutiva che segna l'inizio di un nuovo capitolo per il nostro Comune. 
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Nel 1976 a Muralto allora giovane 17 enne, entrai per la prima volta in una sala del consiglio 
comunale per vedere il mio papà allora 42 enne neo consigliere comunale dichiarare fedeltà.  
Mi ricordo che quella sera ammirai l’arzillo consigliere comunale anziano ex sergente di polizia, 
calvo come il sottoscritto, aprire con emozione la seduta costitutiva e, mai quel giorno di 48 anni fà 
mi sarei immaginato di trovarmi un giorno nella stessa veste ed avere l’onore di inaugurare la 
legislatura di un consiglio comunale con diversi giovani fra i neo eletti. 
Con i suoi quasi 7000 abitanti, la zona della Corona dei Pinci, i nostri bellissimi monti, i boschi, i 
riali e le rive dei fiumi che ci permettono di godere della natura siamo davvero fortunati a chiamare 
questo luogo CASA. 
Come consiglieri comunali, abbiamo il privilegio, ma anche la responsabilità di rappresentare al 
meglio gli interessi di tutti i cittadini.  
Desideriamo garantire che le voci dei nostri cittadini siano ascoltate e che le loro necessità siano 
prese in considerazione in ogni decisione che siamo chiamati a prendere. 
Lavorare per mantenere la bellezza naturale del nostro Comune e per creare opportunità per tutti 
noi, giovani, meno giovani ed anziani ed assicurarci che il nostro verde rimanga verde e che i 
nostri fiumi restino limpidi per le future generazioni è il compito di chi amministra il Comune, il 
compito di ognuno di noi dunque. 
Osando magari con le nostre visioni di anticipare il futuro. 
Pertanto, dobbiamo essere i custodi saggi delle finanze comunali, investendo con prudenza per il 
beneficio di tutta la comunità. Dobbiamo essere responsabili nell'impiego delle risorse pubbliche, 
garantendo che siano utilizzate in modo efficiente ed equo per il benessere di tutt. 
Siamo qui per il nostro Comune di Losone, determinati a dare il massimo ed a lavorare con 
impegno e dedizione per elevare ancora di più il valore di questo luogo.  
Insieme, possiamo raggiungere grandi traguardi con umiltà, impegno e unità di intenti. 
Prima di chiudere, vorrei ringraziare gli elettori per averci conferito la loro fiducia, che terremo 
presente nel nostro impegno lavorativo. 
Grazie per l'attenzione. Auguro a tutti un buon lavoro e una legislatura proficua. 

 
Spentosi l’applauso, il cons. anziano P. Tomamichel dichiara aperta la seduta costitutiva 
e invita i colleghi presenti a formulare delle proposte per completare l'ufficio presidenziale 
provvisorio nominando due scrutatori. 
 
Per il Gruppo del Centro la cons. Ilaria Cellina propone il cons. Romolo Pawlowski, e per 
il Gruppo della Lista della Sinistra il cons. Matteo Piatti propone il cons. Daniele Cavalli.  
 
Il cons. anziano invita i due scrutatori a prendere posto al tavolo presidenziale e cede la 
parola al segretario comunale aggiunto per l’appello nominale. 
 
 
2. Appello nominale 

 
All’appello nominale sono presenti 32 consiglieri comunali. 
Sono assenti giustificati i cons. Forni Angelica, Guerini Matteo e Pinoja Daniele (ha 
rinunciato alla carica). 
 
Per il Municipio sono presenti il Sindaco Ivan Catarin e il vice sindaco Fausto Fornera e i 
mun. Daniele Pidò, Daldoss Gianluigi, Francesca Martignoni, Ghiggi Imperatori Nathalie 
e Alfredo Soldati. 
 
 
3. Sottoscrizione dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi (art. 47 LOC) 

 
Il Presidente anziano cons. P. Tomamichel si congratula con i Consiglieri comunali eletti e 
conformemente all’art. 80 LEDP passa poi alla formale procedura di rilascio della 
dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi e alla consegna della credenziale di 
nomina, chiedendo a ogni Consigliere comunale di rispondere alla seguente domanda: 
Dichiara di essere fedele alle Costituzioni federale e cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del suo ufficio? 
Procedendo in ordine alfabetico chiama tutti i Consiglieri presenti chiedendo loro di 
rispondere con "lo dichiaro" e di firmare la relativa dichiarazione. 
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1 Albertoni Barbara 17 Montandon Chantal 

2 Ambrosini Mirella 18 Mozzini Scolari Mirella 

3 Botta Stefano 19 Pal Matteo 

4 Brusa Marco 20 Pasinetti Roberto 

5 Cavalli Daniele 21 Pawlowski Romolo 

6 Cellina Ilaria 22 Pedrotta Luca 

7 Cugini Juri 23 Piatti Matteo 

8 Dolci Mattia 24 Pinoja Giulia 

9 Dörig Romeo 25 Quattrini Mauro 

10 Fornera Lara 26 Raffa Jonathan 

11 Gambino Vincenzo 27 Scardamaglia Gian Franco 
Ottavio 

12 Ghiggi Athos 28 Soldati Roberta 

13 Grünenfelder Michele 29 Stanga Anastasia 

14 Guerini Luca 30 Stanga Francesca 

15 Hauser Daniel 31 Tiraboschi Paolo 

16 Liberti Natascia 32 Tomamichel Peter 

 
Tutti i Consiglieri comunali firmano la dichiarazione di fedeltà alla costituzione e alle leggi. 
 
 
4. Nomina dell’Ufficio presidenziale 

 
È approvato il sistema di voto per alzata di mano salvo decisione diversa (appello 
nominale o voto segreto) deciso a maggioranza dei votanti prima di ogni votazione. 
 
Il cons. anziano P. Tomamichel invita la sala a formulare le proposte per la nomina del 
presidente per il 1° anno della legislatura 2024-2028. 
 
Per conto del gruppo PLR il cons. J. Cugini propone la cons. Anastasia Stanga. 
 
La proposta, messa ai voti dal cons. anziano, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri, 
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal cons. anziano, è accolto all’unanimità. 
 
La neoeletta Presidente cons. A. Stanga, insediatasi al tavolo presidenziale, ringrazia per 
la fiducia accordatagli e pronuncia il suo discorso di rito: 
 
Egregio signor Sindaco, gentili signore Municipali, egregi signori Municipali, 
gentili colleghe ed egregi colleghi di consiglio comunale, stimati segretari comunali, 
cari famigliari e gentile pubblico, 
devo ammettere che mi fa un certo effetto essere qui, di solito ero da questa parte dell’aula pronta 
per fare la scrutatrice… e invece è con onore e un po’ di emozione che assumo la carica di 
presidente per il primo anno della legislatura 2024-2028. Vorrei innanzitutto ringraziare il mio 
partito, in particolare il gruppo in consiglio comunale, che ha creduto in me e che mi ha quindi dato 
la possibilità di essere qui stasera a ricoprire questo ruolo. Vorrei esprimere riconoscenza e 
gratitudine anche alla mia famiglia e al mio compagno, che mi hanno sempre incoraggiata e 
supportata nella mia attività politica. 
La sera del lontano lunedì 23 aprile 2012, il municipale Daniele Pidò era seduto proprio qui nella 
mia stessa veste, e pronunciava il suo discorso d’insediamento. Discorso nel quale venni citata 
come “una giovane alle prime armi in politica”, in quanto neoeletta e da poco maggiorenne. Mi fa 
quindi particolarmente piacere ritrovarmi qui questa sera – sebbene non più tanto giovane - a 
continuare il percorso intrapreso 12 anni or sono. Percorso che probabilmente senza la spinta del 
neo eletto municipale Gianluigi, non sarebbe iniziato. Un po’ per gioco, un po’ per sfida accettai di 
mettermi in lista per il PLR a soli 18 anni. Dopo la mia elezione, grazie all’aiuto di Gianluigi e ai 
membri del mio partito, ho appreso e affrontato con dedizione, integrità e propositività il mio ruolo 



 5 

di consigliere comunale. Da quel momento la mia passione e il mio impegno per la politica sono 
cresciuti insieme a me e mi hanno portata fino a questa sera, a venire nominata presidente del 
Consiglio Comunale. Come 12 anni fa, quando ho dovuto comprendere quale sarebbe stato il mio 
ruolo da Consigliere, quest’anno mi compete chinarmi sul significato del mio nuovo ruolo e a tal 
proposito vorrei condividere con voi le seguenti brevi riflessioni.  
Presidente, dal latino «prae sedere», ovvero sedersi prima, è colui o colei che dirige e coordina 
l’attività di un’assemblea, un consiglio, un’organizzazione. Detto in altro modo, questo ruolo implica 
leadership e buon senso. Impone inoltre di non perdere di vista lo scopo ultimo per cui noi tutti 
siamo qui, ossia gestire al meglio gli interessi del nostro Comune e promuovere il benessere della 
nostra cittadinanza. E, soprattutto, non si esaurisce in un titolo dall’apparenza altisonante, bensì 
significa essere d'esempio e fungere da garante. Si tratta di rimboccarsi le maniche e di lavorare al 
vostro fianco e dei nostri concittadini, per affrontare i problemi e le tematiche presenti e future. Si 
tratta di promuovere una cultura di collaborazione, innovazione e inclusione in tutto ciò che 
facciamo.  
Nel mio lavoro come ingegnere alimentare, ho imparato che l'avvio della macchina è solo una 
piccola parte del lavoro, che va poi concretizzato. Affinché la stessa continui a “girare” è infatti 
necessario che tutti gli ingranaggi siano funzionanti e perfettamente oliati. Allo stesso modo, come 
primo cittadino, per fare una similitudine, mi vedo un po’ come l'ingegnere che mette in moto le 
ruote della macchina del futuro di Losone. Ma proprio come nell'ingegneria, il successo dei nostri 
sforzi dipende dall’apporto che noi tutti qui presenti, d’intesa con il Municipio e l’amministrazione 
comunale, riusciremo a proporre. Il mio compito non consiste nell'esercitare il potere o l'autorità, 
ma nel creare le condizioni giuste affinché questo consesso possa operare in maniera proficua. 
Per questa ragione mi permetto sin d’ora (e mi permetterò nei prossimi mesi) di spronarvi a fare 
del vostro meglio, siccome dal nostro impegno collettivo potrà sicuramente emergere qualcosa di 
positivo per Losone. Così come un ingegnere alimentare seleziona con cura gli ingredienti e le 
macchine migliori per creare un buon prodotto, auspico che insieme a voi cercheremo e troveremo 
le idee migliori, le soluzioni più innovative e le politiche migliori per affrontare gli impegni che ci 
aspettano.  
Nei prossimi mesi e anni, a livello politico, ci vedremo confrontati con diverse sfide e progetti 
importanti: l’edificazione della nuova Casa comunale e il suo comparto, l’implementazione del 
Programma di azione comunale, lo stabile delle scuole elementari da ristrutturare, lo sviluppo delle 
politiche giovanili, le discussioni su una possibile futura aggregazione, la definizione di progetti 
legati allo sport, al tempo libero e all’extra scolastico e molto altro. È in tutto questo che giacciono i 
semi del progresso e dell'innovazione di Losone. Allo stesso modo in cui un ingegnere alimentare 
si assicura che ogni elemento del processo sia in armonia, mi impegnerò con voi a promuovere la 
cooperazione e la collaborazione all’interno di quest’assemblea, per poter trovare soluzioni 
creative e porre le basi per lo sviluppo del nostro Comune: “quello che saremo domani, lo 
costruiamo oggi”. 
Concludendo, accolgo con piacere i 12 nuovi consiglieri comunali a cui auguro di iniziare il loro 
percorso con tanta energia positiva e una sana dose di curiosità.  
E parlando di energia, non posso certo ignorare la presenza significativa dei giovani in sala: ben 
nove consiglieri (un quarto del nostro consesso) hanno meno di trent’anni, un segnale sicuramente 
importante in un periodo in cui la disaffezione dei giovani verso la politica è un tema ricorrente. 
Auspico quindi che tutti noi insieme possiamo scrivere una bella pagina del futuro losonese, 
creando sinergie e basi solide per le generazioni a venire, consapevoli che il successo richiede 
preparazione, costanza e perseveranza. 
Auguri di buon lavoro a tutti.  
 

 
Spentisi gli applausi, la Presidente invita la Sala a formulare proposte per la nomina di 
due scrutatori, del primo vicepresidente e del secondo vicepresidente. 
 
La cons. I. Cellina per il gruppo il Centro propone il cons. R. Pawlowski e il cons. M. Piatti 
per il gruppo della Lista della Sinistra propone il cons. D. Cavalli. 
 
Messa ai voti dal Presidente, la proposta viene accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri, 
favorevoli: 30 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 2 consiglieri. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
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Quale primo vicepresidente per il 1° anno della legislatura 2024-2028, per il gruppo UDC 
la cons. R. Soldati propone la cons. G. Pinoja. 
La proposta, messa ai voti dal Presidente, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
Quale secondo vicepresidente per il 1° anno della legislatura 2024-2028, per il gruppo il 
Centro la cons. I. Cellina propone il cons. P. Tomamichel. 
La proposta, messa ai voti dal Presidente, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
5. Nomina delle commissioni permanenti del Consiglio comunale 

 
Si procede alla nomina delle Commissioni permanenti stabilite dal Regolamento 
comunale per la legislatura 2024-2028. 
 
I cons. J. Cugini per il gruppo PLR, P. Tomamichel per il gruppo il Centro, R. Soldati per il 
gruppo UDC, M. Piatti per il gruppo Lista della Sinistra e R. Pasinetti per il gruppo Lega 
dei Ticinesi comunicano i nominativi dei membri e dei supplenti per le seguenti 
commissioni: 
- gestione 
- legislazione 
- edilizia / opere pubbliche 
- agricoltura/turismo/sport/ambiente 
- alloggio 
- piano regolatore 
- azienda comunale AAP 
- fusione 
- polizia 
 
Senza ulteriori interventi, la composizione delle commissioni permanenti del Consiglio 
comunale per il quadriennio 2024-2028, come a elenco allegato quale parte integrante del 
presente verbale, è ratificata con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 32 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consiglieri. 
 
Il verbale delle risoluzioni relativo alla trattanda in oggetto, messo in votazione dal 
Presidente, è accolto all’unanimità.  
 
 
6. Nomina dei delegati presso gli enti esterni di cui il Comune di Losone è membro 

 
Ritenuta l’avvenuta modifica dell’art. 13 cpv. 1 lett. p) della Legge organica comunale 
mediante la quale è stata in sintesi abolita la nomina dei delegati del Comune con il 
sistema proporzionale e richiamati l’art. 15 della Legge sul consorziamento dei Comuni e 
l’art. 8 cpv. 1 del Regolamento comunale, il Presidente invita il Municipio a presentare le 
proposte per la nomina di delegati e supplenti del Comune di Losone presso le 
assemblee delle Associazioni, Consorzi e Società (cf. tabella). 
 
La Presidente dà lettura della tabella contenente le proposte municipali. 
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La nomina di delegati e supplenti del Comune di Losone nei Consorzi, Associazioni e 
società per il triennio 2024-2028 come segue (o come da proposta del Municipio): 
 
 - Consorzio protezione civile (CPi) 
 
   delegato Frassi Maurizio (UDC); supplente Catone Dario (PLR) 
 
 - Consorzio depurazione acque Verbano (CDV) 
 
   delegato Fabbri Davide (LdS); supplente Managlia Andrea (PLR) 
 
 - Consorzio altipiano Campo Vallemaggia – Cimalmotto 
 
   delegato Parisi Domenico (PLR); supplente Pellanda Pier Giorgio (UDC) 
 
 - Consorzio manutenzione arginature Rovana-Maggia-Melezza (RMM) 
 
   delegato Pellanda Pier Giorgio (UDC); supplente Quattrini Mauro (PLR) 
 
 - Associazione Servizio Ambulanza Locarnese e Valli (SALVA) 
 
   delegato Congiu Virgilio (PLR); supplente Raffa Jonathan (Centro) 
 
 - Associazione Locarnese e Vallemaggia di assistenza e cure a domicilio (ALVAD) 
 

 delegato Galli Omar (PLR); supplente Fornera Marcolli Paola (PLR) 
 
   delegato Giudici Giovanni (UDC); supplente Tiraboschi Paolo (UDC) 
 
   delegato Beretta Silvano (Centro); supplente Tramèr Mario (Centro) 
 
 - Energie Rinnovabili Losone SA 
 
   delegato Cavalli Tiziano (PLR); supplente Chareun Matteo (Centro) 
 
 - Società Elettrica Sopracenerina SA 
 
   delegato Cellina Ilaria (Centro); supplente Storni Franco (PLR) 
 
 - Centro Balneare Regionale SA 
 
   delegato Rossi Lorenzo (UDC); supplente Mozzini Scolari Mirella (PLR) 
 
 - Cardada Impianti Turistici SA 
 
   delegato Astori Alberto (PLR); supplente Pedrazzini Benedetto (Centro) 
 
 - Kursaal Locarno SA 
 
   delegato Caviglia Flaviana (PLR); supplente Comini Laura (Centro). 
 
Senza ulteriori interventi, la nomina dei delegati del Comune di Losone presso le 
assemblee dei vari consorzi e associazioni per il quadriennio 2024-2028, come a elenco 
allegato quale parte integrante del presente verbale, è ratificata con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 32 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consigliere. 
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A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
7. Mozioni ed interpellanze 

 
7.1 Mozioni 
 
Non sono presentate nuove mozioni. 
 
7.2 Interpellanze  
 
 
A. Interpellanze scritte 
 
Il Mun. A. Soldati risponde all’interpellanza scritta presentata dai cons. M. Grünenfelder e 
G. F. Scardamaglia relativa al Mercatino delle Contrade. 
Il Mercato delle Contrade è stato allestito per la prima volta nel 2022.  
La decisione degli organizzatori di rinunciare all’edizione 2024 è stata un fulmine a ciel sereno e ci 
è stata comunicata lo scorso mese di marzo. 
Per il Municipio un’interruzione immediata della manifestazione non è mai entrata in linea di conto 
e non è mai stata in quanto tale oggetto di discussione. A dimostrazione della buona fede del 
Municipio nel voler continuare a sostenere il mercatino va rilevato anche l’acquisto delle bancarelle 
che servivano principalmente a tale scopo (una spese di oltre fr. 5'000.--). 
Se fosse stata volontà del Municipio di non continuare a sostenere l’evento, di certo non si sarebbe 
proceduto all’acquisto. 
Il primo marzo scorso una delegazione del Municipio ha incontrato come consuetudine i 
rappresentanti della manifestazione per raccogliere le impressioni in merito all’edizione 2023, 
rispettivamente per ascoltare le eventuali nuove richieste per poter garantire la continuità negli 
anni a venire. 
Durante l’incontro citato il Municipio ha rinnovato il relativo supporto alla manifestazione ed ha 
garantito l’assoluta disponibilità ad ospitare il mercatino in concomitanza con altre offerte culturali 
organizzate in futuro dal Comune (cinema all’aperto, teatro per bambini nel nucleo storico di san 
Giorgio, Concerto Gospel di Natale in San Lorenzo, ecc.) e questo solo ed esclusivamente 
nell’ottica di sviluppare sinergie e di permettere al mercatino di crescere. 
Le proposte municipali non erano ovviamente vincolanti ma erano dei suggerimenti puntuali 
finalizzati al buon esito della manifestazione, suggerimenti che potevano essere accolti o disattesi 
dagli organizzatori, ma che non avrebbero dovuto portare ad un annullamento dell’evento. 
In virtù di quanto esposto resta pertanto l’amarezza per la perdita di una proposta culturale e 
aggregativa che aveva saputo comunque coinvolgere una parte della popolazione e che nel tempo 
avrebbe potuto svilupparsi ulteriormente divenendo un appuntamento fisso apprezzato. 
Con questo il Municipio rimane dell’avviso che simili manifestazioni troveranno in futuro l’appoggio 
e il sostegno del Comune per quanto sia possibile fare, confermando di lasciare la porta aperta, in 
futuro, ad eventuali ripensamenti e rilanci della proposta, scevri di qualsivoglia preconcetto. 

 
Il cons. G. F. Scardamaglia si dichiara parzialmente soddisfatto e replica rimarcando in 
particolare che non è stata data risposta al il punto 3 dell’interpellanza, ove si chiedeva 
per quale motivo non fosse stato redatto un apposito MM. 
 
Il mun. A. Soldati duplica, precisando che un MM non era necessario in considerazione 
del fatto che a livello di costi ad eccezione dei costi vivi che sono quelli creati dal lavoro 
degli operai per allestire le bancarelle, il Comune ha speso mediamente nei due anni 
delle edizioni circa fr. 2'000.--, ricavandone poi fr. 630.-- in quanto ad ogni partecipante 
era richiesta una tassa di partecipazione. “Non era una questione di soldi perché questo 
sostegno non è mai venuto a mancare”. 

 
B. Interpellanze orali 
 
Non sono pervenute interpellanze orali. 
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Così esaurito l’ordine del giorno, la Presidente cons. A. Stanga dichiara chiusa la seduta 
costitutiva e invita tutti i presenti al tradizionale rinfresco offerto dal Presidente all'inizio di 
ogni mandato. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE: 
 
 Il Presidente: Il Segretario: 
 
 
 
(f.to) Anastasia Stanga Marco Barri 
 
 
 
 
 

Gli scrutatori: 
 
 
 
(f.to) Romolo Pawlowski Daniele Cavalli 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
allegati:  - 1. Elenco membri delle commissioni permanenti 
 - 2. Elenco delegati comunali presso consorzi e associazioni 

 
 


